Dygresja. Troche ich bylo, ale jeszcze jedna na koniec.

Dlaczego tak okreznie formutowalismy wynik? Pomifimy pretensjonalny tytul, bo to niewazne.
Dlaczego by nie napisaé wprost, ze nie ma odwzorowan ciagtych dwukrotnych z odcinka (bo
chyba o to chodzito?). Dlatego, ze wtedy trzeba by powiedzie¢ w co, i rzecz stalaby si¢ klopotliwa
z catkiem blahego powodu. Oto dla wygody formalnej pojawito si¢ w dzialach ogolnych

topologii wiele mniej realnych bytow, przez co nabrato sensu mowienie o ciagtosci odwzorowania
takze i tam, gdzie to juz nie ma znaczenia: kazde odwzorowanie staje sig ciggle, jesli w zbiorze
wartosci uznaé za otwarte odpowiednio malo zbioréw. Np. biorac jakiekolwiek rozbicie odcinka
na zbiory dwupunktowe, np. takie jak to z rys. 3, lub catkiem nie kontrolowane przez
wyobrazenia, robione za cen¢ pewnika wyboru, i biorac pod uwage odwzorowanie
przyporzadkowujace punktom odcinka elementy rozbicia, w ktorych te punkty leza, dostajemy
odwzorowanie dwukrotne, ktore stanie sig ciggle, jesli w zbiorze zlozonym z elementow

rozbicia uznaé za otwarte jedynie takie zbiory, dla ktorych sumy elementow do nich

nalezacych sa zbiorami otwartymi na odcinku. Wida¢ malg wartos¢ takiego rozwiazania.

0Od klopotéow z bytami wprowadzanymi dla wygdd formalnych nie sa wolne i inne dzialy
matematyki: wygody, jakie mogloby dawa¢ zero, czyZ nie sa zniweczone przez klopoty, jakie
mamy wtedy, kiedy chcemy przez to zero podzieli¢?

*
Twierdzenie o nieparzystosci odcinka zostato dowiedzione przez O. G. Harrolda, Duke
Mathematical Journal 5 (1939). str. 475—486. Potem. P. Civin, tamze 10 (1943), str. 49—57,
wykazal nieparzystos¢ kostek euklidesowych (domknigtych) wymiaru < 3 oraz, Ze na sferach do
wymiaru 3 wlacznie nie ma innych sklejen dwukrotnych oprocz tych, ktore od razu widzimy.
Kostki euklidesowe wyzszych wymiarow okazaly sig tez nieparzyste, co pokazat A. W.
Czernawski, Doklady Akademii Nauk SSSR 144 (1962), str. 286—298.

P. S. Kostka Hilberta, ktora raz zachowuje si¢ jak kostka (odwzorowania ciagle kostki
Hilberta w siebie maja punkty stale), a raz jak sfera (jest jednorodna), okazuje si¢ parzysta, ale
autor tego artykutu nie umie tego pokaza¢ inaczej niz przez tatwe zastosowanie trudnego
twierdzenia o tym, ze produkt dendrytu i kostki Hilberta jest kostka Hilberta. Dowody
nieparzystosci kostek euklidesowych sa trudne w sposob prawdziwy, polegajac na niebanalnym
stosowaniu trudnych twierdzen o zbiorach punktow statych inwolucji ciaglych na sferach.
Liczba 2 okazuje si¢ wyjatkowa: bez trudu buduje si¢ rozbicia polciagte odcinka (kwadratu,
kostki etc.) na same zbiory trojpunktowe etc.

& Zadania

Redaguje mgr Andrzej MAKOWSKI

M 175. Niech a, b, ¢ beda takimi liczbami catkowitymi, Ze liczba a+b+-c jest podzielna przez 6.
Udowodnié, ze liczba a®+ b+ ¢3 jest podzielna przez 6.
Rozwiazanie na str. 12
M 176. Okresli¢ w zbiorze dwuelementowym X = {a, b} dwa dzialania O i [J, przy czym [0
ma by¢ dziataniem nieprzemiennym, ale rozdzielnym obustronnie wzgledem dziatania O.
Uwaga. Dzialaniem (w zbiorze X) nazywamy kazda funkcje f: X' x X — X. Mowimy, ze dziatanie
O jest rozdzielne obustronnie wzgledem [, gdy dla wszelkich (niekoniecznie roznych) x, y,
ze X jest

xO0@02)=x0O» 0 x2),

(roaOx=(0Ox0 Ox.

Rozwiazanie na str. 2
M 177. Znale#¢ liczbe par uporzadkowanych podzbioréw roziacznych zbioru X, = {1,2, ..., n}. ‘
Rozwigzanie na str. 11 ‘

Redaguje dr Waldemar GORZKOWSKI

F 59. Dwie polplaszczyzny metalowe stykaja sie pod katem prostym (rysunek). Wewnatrz kata
_________ 0 dwusciennego utworzonego przez te polptaszczyzny, rownolegle do wspolnej krawedzi biegnie
jednorodnie natadowany cienki drut. Gesto$é¢ liniowa ladunku na drucie (czyli tadunek
przypadajacy na jednostke diugosci) wynosi 7. Odleglosci drutu od polplaszczyzn metalowych sg
jednakowe i wynoszg a. Wyznacz wielko$¢ i kierunek sity dzialajacej na jednostke dlugosci drutu
(XXVII Olimpiada Fizyczna, zawody stopnia II).

Rozwigzanie na str. 10
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